



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკა
საბჭოთა კავშირის
საგარეო ურთიერთობების
საქართველოს
საგარეო ურთიერთობების
საგარეო ურთიერთობების
საგარეო ურთიერთობების

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 197 (14654) • ЧЕТВЕРГ, 23 АВГУСТА 1973 ГОДА • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1922 ГОДА

В ЦК КП ГРУЗИИ И СОВЕТЕ

МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Улучшить организацию торговли

Центральный Комитет Компартии Грузии и Совет Министров Грузинской ССР рассмотрели вопрос улучшения организации торговли в период окончания курортного сезона и массового возвращения населения с летнего отдыха и в связи с началом учебного года.

Необходимо наметить мероприятия по значительному улучшению снабжения столовых и буфетов при школах, высших и средних специальных учебных заведениях, обеспечить своевременный завоз продовольственных товаров первой необходимости, полуфабрикатов, кондитерских и кулинарных изделий, а также картофеля, овощей, фруктов и т.д.

В результате того, что торговые организации республики не учитывали специфику спроса населения в указанный период и не готовились к нему, с конца августа создавались перебои в торговле продуктами питания.

В постановлении обращается внимание Министерства высшего и среднего специального образования Грузии, Министерства просвещения республики, Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по профессионально-техническому образованию и других министерств и ведомств, имеющих учебные заведения, на необходимость совместно с Министерством торговли Грузии и правлением Цеквашири до 1 сентября текущего года осуществить мероприятия по завершению ремонта и оснащению необходимым торгово-технологическим оборудованием и инвентарем столовых и буфетов при учебных заведениях, а также своевременно обеспечить эти объекты квалифицированными кадрами.

Министерство торговли Грузинской ССР, правление Цеквашири, управления и отделы рабочего снабжения не относились с достаточной ответственностью и не предпринимали действенных мер по обеспечению населения нормальным торговым обслуживанием в этот период года.

Министерство легкой промышленности республики, отмечает в постановлении, для осуществления бесперебойной торговли школьной форменной одеждой, обувью должно обеспечить производство и сдачу торговым организациям этих товаров в количествах и ассортименте, предусмотренных договором поставки.

ЦК КП Грузии и Совет Министров Грузинской ССР обязали Министерство торговли республики, правление Цеквашири, управления и отделы рабочего снабжения, Совет Министров Абхазской и Аджарской АССР, исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся Юго-Осетинской автономной области, городов и районов незамедлительно осуществить мероприятия по обеспечению высокой организованности и культуры торгового обслуживания населения в период его массового возвращения с отдыха и в связи с началом учебного года.

Постановление обязует обкомы, горкомы, райкомы партии, Совет Министров Абхазской и Аджарской АССР, исполкомы Советов депутатов трудящихся Юго-Осетинской автономной области, городов и районов рассмотреть вопросы организации улучшения торгового обслуживания населения в период массового его возвращения с отдыха и в связи с началом учебного года и оказать торговым организациям действительную помощь в проведении необходимых мероприятий по устранению имеющихся недостатков. (ГрузИНФОРМ).

Львовская область выполнила социалистические обязательства по продаже зерна государству

Соревнуясь за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия, труженики сельского хозяйства Львовской области вырастили хороший урожай зерновых культур и выполнили социалистические обязательства по продаже хлеба государству.

На заготовительные пункты сдано 84 тысячи тонн зерна. Выполнены планы заготовок продовольственных и фуражных культур. Продажа хлеба государству сверх плана продолжается.

ПРАВОВАНГОВЫЕ ТРЕТЬЕГО РЕШАЮЩЕГО.

Это их труд, смекалка и пылкость мысли помогают успешно штурмовать рубежи пятилетки. Ударник коммунистического труда, рабочий электромашинного цеха Тбилисского электровозостроительного завода имени В. И. Ленина Шота Нозадзе в ноябре завершит годовое задание и выдст сверхплановую продукцию. Сейчас он успешно соревнуется с товарищами по цеху за досрочное выполнение плана третьего, решающего года пятилетки.



На снимке: Шота Нозадзе.

Фото М. Квицинишвили.

СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Н. В. Подгорный, Председатель Совета Министров СССР товарищ А. Н. Косыгин направили Генеральному секретарю Румынской коммунистической партии, Председателю Государственного совета Социалистической Республики Румыния товарищу Николае Чаушеску, Председателю Совета Министров Социалистической Республики Румыния товарищу Иону Георге Мауреру телеграмму, в которой шлют сердечные поздравления по случаю национально-годовщины — 29-й годовщины освобождения Румынии от фашистского ига.

Советские люди, говорится в телеграмме, высоко ценят достижения румынских трудящихся и традиции дружественных отношений между нашими партиями, странами и народами. Центральный

Комитет КПСС и правительство СССР, руководствуясь принципами марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма, последовательно действуют в духе советско-румынского Договора от 7 июля 1970 г., неизменно проводят курс на укрепление дружбы и развитие всестороннего сотрудничества с Социалистической Республикой Румынией в интересах народов наших стран и сплоченности — социалистического сотрудничества.

ЦК КПСС и Советское правительство считают своей важнейшей задачей дальнейшее укрепление позиций мирового социализма, укрепление мощи и единства братских стран, их коллективных организаций — Варшавского Договора и Совета Экономического Взаимопомощи. Вместе с другими социалистическими государствами Советский Союз и Румыния проводят политику защиты мира и укрепления международной

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В МОСКВЕ

В августовские дни 1944 года советские воины вступили в Румынию с освобожденной миссией. В благоприятной обстановке вооруженное восстание, организованное и проведенное под руководством Румын с южной коммунистической партией, смело прогнали войско фашистской диктатуры.

29-й годовщине освобождения Румынии от фашистского ига было посвящено торжественное собрание представителей трудящихся Москвы, которое состоялось 21 августа в Октябрьском зале Дома Союзом.

В преддверии собрания — член Политбюро ЦК КПСС, министр сельского хозяйства СССР Л. С. Полянский, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, руководители Общества советско-румынской дружбы, ВЦСПС, других организаций, советские военачальники. Здесь же — посол СРР в СССР Георг Бадрус, делегация Румынского общества дружественных связей с Советским Союзом (АРЛУС) во главе с первым секретарем комитета РКП уезда Мехединца Юлианом Плотниану, другие румынские товарищи.

Собрание открыл секретарь МКП КПСС Н. А. Рожков. Докладчик — заместитель председателя Центрального правления Общества советско-румынской дружбы, заместитель министра легкой промышленности СССР А. Т. Лаврентьева отметила, что Советский Союз был первым государством, заключившим 4 февраля 1948 года 6-ю народную Румынский Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Советские люди, подчеркнула А. Т. Лаврентьева, высоко ценят достижения румынских трудящихся. КПСС, Советское

НА СТОРОНЕ ПАТРИОТОВ

Советский комитет защиты мира, Советский комитет солидарности стран Азии и Африки, Комитет советских женщин, Комитет молодежных организаций СССР направили в адрес ЦК Национального фронта Камбоджи и входящих в него общественных организа-

ций поздравления по случаю прекращения американских бомбардировок Камбоджи. Советские общественные организации заверили камбоджийских патриотов в своей неизменной поддержке их справедливого дела. (ТАСС).

Важные задачи

В Москве состоялось заседание президиума Центрального совета народных университетов. Президиум рекомендовал общественным советам народных университетов организовать в новом учебном году, глубокие изучение документов и материалов, связанных с практической реализацией принятой на XXIV съезде КПСС Программы мира. Намечены меры по расширению сети народных университетов общественно-политического профиля и в особенности по основным международным отношениям, внешней политике Советского государства. (ТАСС).

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ
СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС

ПОСВЯЩАЕТСЯ НАЦИОНАЛЬНОМУ ПРАЗДНИКУ

В Государственном комитете Совета Министров СССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли 21 августа открылась Декада книги Социалистической Республики Румынии. Она посвящается национальному празднику румынского народа — 29-й годовщине освобождения от фашистских захватчиков.

В тот же день во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы открылась выставка румынской книги, где представлено свыше 500 изданий. Декада пройдет также в Ленинграде и Минске.

ЭЛЕКТРОННЫЙ АРИФМОМЕТР

«Семейство» многобаритных электронно-вычислительных машин получило пополнение. Новый мини-компьютер «Электроника-2471», который начало выпускать ленинградское объединение «Светлана», по своим размерам меньше телефонного аппарата. Он производит четыре арифметических действия, работает мгновенно, бесшумно, если нужно, оперирует с десятичными дробями. Прибор доступен даже школьнику — настолько просто им управлять.

ПЕРВАЯ ТУРБИНА УСТЬ-ИЛИМА

На строительстве Усть-Илимской ГЭС начал монтаж статора первой турбины. На Усть-Илимке впервые на сибирских ГЭС секторы статора соединяются с помощью электросварки. Это позволяет сократить время изготовления статора в заводских условиях и высвободить на Ленинградском металлургическом заводе имени XII съезда КПСС, поставившем оборудование на Усть-Илимскую ГЭС, площади для производства новых турбин.

КРАСКИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Большую сарню пейзажей Азербайджана закончил народный художник республики Саттар Бахлул-Заде. Это своеобразное приглашение к путешествию в край цветущих долин, заснеженных гор и лазурного моря. Праздником весны, обновления природы веет от аляски картин С. Бахлул-Заде. Выполненные в радостно-морозных тонах, его полотна создают удивительную по разнообразию настроений симфонию красок и ритмов. Новая серия включает около 40 холстов. Впечатляет эту художественную панораму республиканская большая картина «Векна моей жизни». В ней художник изобразил женщину-труженицу на фоне пейзажа Азербайджана. (ТАСС).

СТРОИТЕЛИ И ШКОЛА

План по пусковым школьным строениям выполнен за семь месяцев на 99,5%. Введено в эксплуатацию 600 тысяч рублей, выделенных на сооружение 68 новых школ, дошкольных учреждений и пришкольных интернатов, освоено лишь 7 миллионов 800 тысяч. А между тем листки календаря отсчитывают последние дни лета, а значит новый учебный год — на пороге. И чем ближе первое сентября, тем больше ощущается напряжение на школьных стройках. И понятно. За 20 августовских дней строители должны были выполнить строительно-монтажных работ более чем на четыре миллиона рублей, а до этого осваивали в среднем свыше одного миллиона в месяц. Трудно при таких темпах рассчитывать на высокое качество строительства. Спешка, как правило, идет во вред качеству.

Обратимся к примеру одной из тбилисских новостроек — школе в пятом квартале III микрорайона поселка ТЭВЗ. За неделю до замеченного срока сдачи школьного здания здесь заканчивались малярные, слесарно-технические и электромонтажные работы в учебном корпусе. А во вспомогательном еще предстояло завершить настил полов в актовом и спортивном залах, произвести малярные работы. В течение семи дней строителям нужно было отделать здание, закончить устройство наружных коммуникаций, ограждать и благоустроить школьную территорию. И хотя начальник СУ № 1 треста № 18 Г. Гогинашвили был уверен, что к 20 августа работы закончатся, ожидания не оправдались. Школа не готова и до сей день.

Случай типичный. За короткий срок не удалось выполнить большой объем работ и на многих других стройках. И хотя самая горячая пора у строителей началась не так давно, неожиданности в сложившемся положении нет. Достаточно проследить, как проводилось школьное строительство с начала года.

1 марта на 35 пусковых объектах республики работы еще не были начаты. 1 апреля полное затишье царило на 21 объекте. А ведь хозяйственный год для тех, кто сооружает школу, рассчитан с января по сентябрь. И чем позже начинаются работы на стройках, тем вероятнее, что именно в летние месяцы возникнет штормовая и связанная с ней беда.

Строители одной из руставских школ на 1.040 мест (работы ведет трест № 1 Министерства строительства Грузинской ССР) заменили кирпич на бетонные блоки, используемые обычно при сооружении жилых домов. Изменения технической документации не были согласованы с заказчиком. И хотя теперь, задним числом, строители пытаются урегулировать этот вопрос, факт остается фактом, здание еще не готово, а уже проводят дополнительные работы по его укреплению. В результате недобросовестной работы строителей нарушения проекта порой сказываются еще до начала эксплуатации зданий. Так, в селе Хета Хобского района вылетели от порыва ветра настилы вставленные, незакрепленные оконные рамы в новом здании детского сада. Брак этот породил строители управления № 5 треста № 11 Министерства строительства республики.

Самое опасное, когда к нарушениям привыкают, перестают замечать, и из разряда отклонений от нормы они со временем становятся нормой. На школьных стройках республики стало обычным устраивать дополнительные без соответствующей изоляции и вентиляции, из-за этого они быстро оседают и приходят в негодность, оконные и дверные переплеты не укрепляются в проемах, расширяются, портят штукатурку. Штукатурные работы выполняются некачественно, и как следствие — страдает внешняя отделка комнат. По принципу цепной реакции: одна недочетка тянет за собой другую, одно небольшое отклонение от проекта откидывает путь и следующему, как правило, более серьезному. И вот уже плоские кровли замесились двухэтажными деревянными (дальше их легче), многоэтажные и сборные железобетонные каркасы при внешней отделке уступают место деревянным или кирпичным, что снижает эксплуатационный срок здания. Такие нарушения можно наблюдать на школьных стройках Болнисского и Маяковского районов, Боржоми, Рустави и ряда других.

Строим мы для детей, для которых, как известно, все нужно делать лучше, чем для взрослых. Воспитывает ребенка не только учитель, но только книга — воспитывает книга. А какой вывод должны сделать для себя юные граждане, когда новая школа через год потребует капитального ремонта? Легко ли одним только словами убедить детей, проживающих на территории Гиданского массива в Тбилиси, что нужно быть рачительными хозяевами, добросовестно относиться к любому поручению делу, к общественному имуществу, когда на их глазах вот уже два года строится маневр спортивной школы-интерната (работы ведет трест № 14 Министерства строительства), а план за семь месяцев нынешнего года выполнен всего на 9 процентов?

Не справляется с планом школьного строительства тресты №№ 4, 5, 11, 12 Министерства строительства и №№ 1, 2, 5 Министерства сельского строительства.

Если проследить, как разворачивались события на школьных стройках в прошлом и позапрошлом годах, и три, и четыре года назад, то вывод можно сделать один: штурмовщина стала хронической болезнью. И причины, вызывающие это явление, тоже постоянны: позднее начало работ, плохая организация труда, ненадежное снабжение стройматериалами.

Устранение недостатков в значительной степени зависит от министерств строительства и сельского строительства республики. Но строители, как правило, находят массу причин, оправдывающих подобное положение дел. И исправлять недочеты не торопятся. В селе Квемо-Зетани Маяковского района строительство новой школы Министерство просвещения решило остановить из-за того, что на этом участке не были проведены сейсмические работы. Однако, вопреки запрету технадзора министерства, школу продолжают строить. Вот и получается, что Министерство просвещения, будучи основным заказчиком для строителей школы, юридически имеет право запрещать вести работы, если что-то делается не по правилам, не принимать плохо или с нарушениями от проекта выстроенное здание, а фактически в конце концов смиряется с нарушениями. Беда в том, что строители это знают и на справедливые требования к качеству часто уже не реагируют.

Строительные организации, органы просвещения в первую очередь отвечают за положение дел в школьном строительстве. На них возложена ответственная задача: к новому учебному году обеспечить выполнение намеченных планов введения в строй новых учебных зданий, создать учащимся нормальные условия для занятий.

Вместе с тем забота о воспитании и образовании подрастающего поколения в нашей стране — забота общенародная, что еще раз убедительно подтверждает новый Закон о народном образовании, встреченный с огромным интересом и одобрением во всех слоях советского общества. В нем подчеркивается необходимость дальнейшего укрепления материальной базы учебных заведений. Без этого не мыслится совершенствование всей учебно-воспитательной работы, на которое нацеливает советскую школу Коммунистическая партия. Естественно, что партийные и советские органы республики на местах должны считать заботу о нужках школы своим кровным делом, держать ход школьного строительства под повседневным контролем и оперативно принимать меры, способствующие выполнению намеченных планов, качественному осуществлению строительных работ.

Август — пора серьезного экзамена, который держат взрослые перед детьми, перед всем народом.

Встреча А. Н. КОСЫГИНА с С. ТОДОРОВЫМ

21 августа в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с членом Политбюро ЦК БКП, Председателем Совета Министров НРБ С. Тодоровым.

Во время встречи был рассмотрен ряд важных вопросов советско-болгарского сотрудничества в связи с производимой в настоящее время работой по координации планов развития народного хозяйства СССР и НРБ на предстоящие пятилетие (1976—1980 гг.). Главы пра-

вительства СССР и НРБ подробно обсудили уже имеющиеся результаты совместной деятельности сторон по тесной увязке их народнохозяйственных планов, отметили, что это приобретает все большее значение для повышения эффективности советско-болгарских экономических связей и успешного решения задач социалистического и коммунистического строительства. Реализация достигнутой договоренности будет способствовать дальнейшему развитию восторженного братского сотрудни-

чества между СССР и НРБ и углублению социалистической экономической интеграции стран — членом СЭВ в соответствии с решениями, принятыми ЦК КПСС и ЦК БКП и правительствами обеих стран, а также на встрече руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран в Крыму.

Встреча прошла в сердечной, товарищеской обстановке. Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Ко-

сыйгин дал завтрак в честь члена Политбюро ЦК БКП, Председателя Совета Министров НРБ С. Тодорова. На завтрак, прошедшем в дружеской обстановке, была член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. Н. Новиков, З. Н. Нуриев, Н. А. Тихонов, другие официальные лица. В тот же день С. Тодоров отбыл на родину. (ТАСС).

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Во исполнение Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы Совет Министров СССР принял постановление «Об улучшении обеспечения пособиями по беременности и родам и по уходу за больным ребенком».

Этим постановлением предусмотрено выплачивать женщинам — работницам и служащим, в том числе не-

состоящим членами профсоюзных и женских организаций — членам колхозов пособия по беременности и родам в размере полного заработка, независимо от продолжительности трудового стажа. Выплата пособий за дни отпуска по беременности и родам по этой норме вводится с 1 декабря 1973 года.

В БОРЬБЕ ЗА КАЧЕСТВО НУЖНА СИСТЕМА

Более 5.000 предприятий Советского Союза работают по известной саратовской системе бездефектного изготовления продукции и сдачи ее ОТК с первого предъявления.

На нашем заводе мы переработали ее с учетом производственной специфики предприятия и внедрили в производство с июля 1968 года. Результаты — резко уменьшился брак. Если до 1968 года потери от него составили 0,93 процента валовой продукции, то в первом же году внедрения системы бездефектного изготовления продукция потери составили 0,26 процента, а в 1972 году снизились до 0,03 процента.

Вместе с тем опыт работы по системе бездефектного изготовления продукции показал, что необходимо более широко привлекать к борьбе за качество все категории работников предприятия.

Другими словами, мы поняли, что от бездефектного изготовления продукции надо переходить к бездефектному труду всех членов коллектива.

За основу мы взяли опыт львовских заводов телеграф-

ной аппаратуры и электроизмерительных приборов и в 1972 году начали поэтапно систему управления качеством труда и продукции. Полное ее осуществление объединит работу всех отделов, служб и цехов завода.

Образуются единый сложный механизм, сообща решающий вопросы производства, качества продукции, управления.

В декабре 1971 года было рекомендовано провести опытное применение данной системы в техническом отделе. За период с декабря 1971 года по март 1972 года мы предусматривали разработать положения о системе как по заводу в целом, так и по всем цехам, отделам и службам. Предусматривали разработать оперативно-техническую документацию, определить и подготовить средства и методы пропаганды, организовать учебу по изучению системы и разработать инструкции по контролю за ее исполнением.

Система бездефектного труда в отличие от саратовской системы позволяет оценивать качество труда любого работника предприятия. Поэтому применение ее в от-

делах и службах завода способствует повышению эффективности производства. Бедот качества нормативно-технической документации, своевременности исполнения мероприятий, заданий по организации и ходу производственного процесса во многом зависит качество выпускаемых изделий и приборов.

Каковы преимущества новой системы, наглядно видно из практики работы технического отдела. Для этого звена были определены коэффициенты качества по следующим видам работ: составление и выдача в наметочные сроки нормативной и распорядительной технической документации основным цехам и подразделениям завода, степень ее использования, своевременности выдачи извещений об изменении технологических процессов и наличие «сигналов о дефектах» в технической документации по вине исполнителей, обеспеченности цехов и участков технологической оснасткой и инструментами, соблюдение установленного порядка работы, оценка чистоты и культуры производства на рабочих местах и т. п. Одновременно с утверждением коэффициентов снижения оценки каче-

ства труда были предусмотрены коэффициенты ее повышения за выпуск продукции со «Знаком качества», за внедрение рациональных предложений с экономическим эффектом, за систематическое перевыполнение и личным планов по выпуску высококачественной продукции.

Таким образом, если скажем, коэффициент качества у работника 1,11 и выше, он получает 125 процентов премии. При коэффициенте же равном, например, 0,9 он получает всего лишь 50 процентов премии.

Техническим отделом завода разработан ежемесячный план-отчет каждого исполнителя. Он дает возможность проверить качество ежемесячной работы инженерно-технических работников. На основании планов-отчетов, которые подтверждаются руководителями групп или старшими специалистами, начальник отдела совместно с уполномоченным составляют проект хода выполнения плана за истекший месяц.

Далее в отчет поступивших сигналов о дефектах и замечаниях от других отделов и служб составляется справка о показателях работы отдела за истекший месяц с выводом коэффициента и оценки качества работы и представляется в отдел технического контроля завода.

Аналогичные положения разработаны для производственных цехов, отделов и служб. Только в цехах вме-

сто плана-отчета выполняемые работы используются план-график сдачи деталей и изделий. Кроме того, учитывается количество продукции, сданной ОТК с первого предъявления, количество актов о браке, а также количество рекламаций, полученных от других цехов и потребителей.

Решением партийно-хозяйственного актива завода и стенового директора с октября 1972 года началось внедрение системы бездефектного труда во всех подразделениях завода.

В декабре 1972 года для контроля за ходом выполнения этих мероприятий была утверждена постоянно действующая комиссия. В ее состав вошли представители администрации, партийной и профсоюзной организации завода. Комиссия не только рассматривает ход внедрения новой системы, но и предлагает рекомендации для ее дальнейшего усовершенствования.

В результате внедрения системы бездефектного труда на заводе значительно возросла ответственность каждого работника за порученное дело, требовательность к себе лично и к деятельности всего коллектива. Появилась возможность своевременно устранять недостатки в производственных и технических вопросах, своевременно принимать меры к их устранению.

Дерь ото дня неуклонно растет эффективность труда подразделений завода. Если в марте в цехе шаров и в

сборочном цехе коэффициент качества труда был равен 0,8 и 0,73, то уже в мае он возрос до 1,04 и 0,85 соответственно.

Вместе с тем повысился и коэффициент качества производства продукции. Если в марте он снизился с 0,14 до 0,06 процента, то в мае достиг 0,03 процента. Такая же тенденция наблюдается и в последующие месяцы.

Располагая благодаря внедрению системы бездефектного труда достаточной информацией, мы получили возможность своевременно устранить обнаруженные ошибки и недостатки. Более того, в большинстве случаев даже предупредить их. Кроме того, руководители всех рангов могут избежать теперь принятия волеугодных и интуитивных решений.

Опыт применения системы управления качеством труда и продукции в технически-плановых, снабженческо-сбытовых, хозяйственных и делопроизводственных подразделениях завода уже сейчас свидетельствует, что она позволяет осуществлять контроль и объективно оценивать все виды работ и документов. Распространение ее на непроизводственные отрасли народного хозяйства приведет к укреплению дисциплины, повысит ответственность всех исполнителей и обеспечит действенный контроль.

Опыт применения системы управления качеством труда и продукции в технически-плановых, снабженческо-сбытовых, хозяйственных и делопроизводственных подразделениях завода уже сейчас свидетельствует, что она позволяет осуществлять контроль и объективно оценивать все виды работ и документов. Распространение ее на непроизводственные отрасли народного хозяйства приведет к укреплению дисциплины, повысит ответственность всех исполнителей и обеспечит действенный контроль.

«Прогноз на авось»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в «Заре Востока» 6 июня 1973 года. В ней отмечалось, что дирекция, партийная и профсоюзная организации Тбилисской фабрики музыкально-клавишных инструментов не заботятся о действительности социалистического соревнования.

Как сообщает директор Тбилисской фабрики музыкально-клавишных инструментов Г. Цанава, корреспонденция была обсуждена на общем собрании рабочих и служащих предприятия. Привзав критику правильной, коллектив наметил конкретные мероприятия для искоренения формализма в социалистическом соревновании. Например, внесены существенные изменения в индивидуальные и коллективные обязательства, они сформулированы более конкретно, с учетом возможности каждого рабочего.

Ежемесячно проводится День качества. Повысилась личная ответственность каждого рабочего за качество выпускаемой продукции.

Большее внимание уделяется также соблюдению технологического режима производства. От внедрения поступивших в БРИЗ фабрики семи рационализаторских предложений предприятие за год получило отдачу в сумме 24.000 рублей.

Министерство местной промышленности республики выделило предприятию дополнительные средства на благоустройство территории фабрики и улучшение жилищно-бытовых условий рабочих и служащих.

А. МИКАДЗЕ, директор завода «Сухумприбор».

Пленум Болнисского райкома КП Грузии

Состоялся пленум Болнисского райкома КП Грузии, обсудивший итоги X пленума ЦК КП Грузии и задачи партийных организаций района.

Пленум рассмотрел организационный вопрос.

Пленум освободил от обязанности первого секретаря и члена бюро Болнисского райкома партии тов. Т. И. Хелашвили в связи с переходом на другую работу.

Пленум избрал первым секретарем и членом бюро Болнисского райкома КП Грузии тов. Р. М. Георгалда.

В работе пленума принял участие и выступил с речью секретарь ЦК КП Грузии тов. В. Г. Гигиберия.



На тбилисском головном предприятии шелкового объединения в ткацком цехе трудится ткачиха Н. Рамшвили. Победительница в социалистическом соревновании, передовая работница обслуживает 14 пневматических станков, перевыполнив план на 25 процентов.

Фото Б. Кекелидзе.

РАБОТУ АВТОТРАНСПОРТА — НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

Состоялось заседание республиканского актива Министерства автомобильного транспорта Грузинской ССР с участием руководящих работников всех подразделений, передовых водителей и рабочих системы.

С докладом о задачах работы в области улучшения транспортной республики по всемерному улучшению воспитательной работы с кадрами и укреплению партийной, государственной, трудовой и производственной дисциплины выступил министр автомобильного транспорта республики Т. Давиташвили.

Удельный вес грузовых перевозок, осуществляемых транспортом министерства в общем объеме перевозок республики, достигает 43 процентов. Большой объем работы производит и пассажирский автотранспорт.

В нынешнем году предприятие министерства обязалось увеличить объем грузовых пе-

ревозок против 1972 года на 9 процентов, годовой план по всем видам автомобильных перевозок реализовать досрочно, к 24 декабря.

Докладчик и выступившие в прениях водители Тбилисского первого грузового автотранспортного предприятия, Герой Социалистического Труда В. Эмнедзе, управляющий Кутаиским автотрестом № 3 С. Брегадзе, генеральный директор производственного объединения автомобильного транспорта С. Микадзе, секретарь парторганизации Сухумского таксомоторного парка С. Рыгин, заведующий отделом треста «Сельхозтранс» Р. Мжавадзе и другие говорили о крупных недостатках, которые все еще имеются в работе работников автомобильного транспорта. Среди водителей все еще низкая трудовая и производственная дисциплина, невысокий коэффициент использования автотранспорта. Соци-

алистическое соревнование во многих хозяйствах не направлено на решение таких актуальных задач, как улучшение использования автомобильного парка, автотрипцев, увеличение централизованных грузоперевозок, экономное расходование сырья и материалов, повышение производительности труда.

Собрание приняло обращение ко всем работникам автомобильного транспорта республики, в котором призвало их улучшить свою деятельность, успешно выполнить задания девятой пятилетки.

В работе собрания приняли участие первый секретарь Тбилисского горкома партии П. Гиляшвили, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. Черкезия, заведующий промышленно-транспортным отделом ЦК КП Грузии Б. Барсуков.

(Грузинформ).

ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

Коллективы промышленных предприятий Министерства легкой промышленности Грузинской ССР с начала 1973 года по сравнению с прошлым годом увеличили выпуск и реализацию продукции. Серьезные успехи достигнуты во втором квартале. С превышением выполнены социалистические обязательства. Задание по выпуску валовой продукции выполнено на 104,4 процента, реализации изделий — на 105,1 процента. Сверх плана выпущено на 10,2 миллиона рублей шерстяных, шелковых, хлопчатобумажных тканей, кожаных туфлях, обуви, трикотажных и галантерейных изделий. Ряд предприятий, отстававших в прошлом году, благодаря широкому развертыванию социалистического соревнования стал в этом году в шеренгу передовых.

Коллектив Министерства легкой промышленности Грузинской ССР и президиум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности обсудили итоги республиканского социалистического соревнования коллективов предприятий за второй квартал и присудили переходящие знамена и первые денежные премии коллективам Горьского хлопчатобумажного комбината, Кутаисского шелкового производственного объединения, Тбилисского трикотажно-трикотажного комбината и Кутаисского швейного производственного объединения «Гелатис».

Среди победителей также коллективы Цхинвальской швейной фабрики, Самтредской шелкоматериальной фабрики, тбилисской обувной фабрики «Исани», Кутаисской суконой фабрики и Цхинвальской швейной фабрики.

Коллегия министерства и президиум Республиканского комитета профсоюза отметили, что во втором квартале успешно выполнены взятые социалистические обязательства коллективами Кобулетской хлопчатобумажной фабрики, тбилисской швейной фабрики «Нарикала», Цхундидзевской шелкоматериальной — крутильной фабрики, Батумской швейной фабрики.

(Грузинформ).

НАЧЕМ с планированием.

В нынешнем году введена строгая система развертки плана производства овощей по ассортименту. Это, конечно, хорошо. Но плохо то, что она не учитывает выращивания овощей по календарным срокам. Отдельные хозяйства немедленно этим воспользовались. Они перенесли план производства некоторых видов огородной продукции с июня месяца на июль, а с октября на сентябрь. Это одна из предпосылок создания пиковых ситуаций как в торговой сети, так и в перерабатывающей промышленности.

Между тем план, если он четко продуман, в состоянии учесть сроки производства овощей. Для этого нужно подключить к овощному конвейеру Лагодехский, Сагарежский, Горьский, Цхинвальский и другие районы, где разнота сорта овощей составляют 10—20—30 и более дней. Цалский район, например, может продлить сроки поставки свежих огурцов на месяц и более. Тот факт, что в Абхазии и Аджарии в основном потребляются заготовленные овощи, тоже свидетельствует о серьезных упущениях в практике хозяйствования.

Мы уже не говорим о том, что при планировании производства следует учитывать реальные возможности хозяйства. В нынешнем году, например, Натхатарскому совхозу поручено произвести 20 тонн стручковой фасоли. Однако уже сейчас ясно, что эту продукцию хозяйство не сможет дать — нет семян. Справедливо, на каком основании была включена в план хозяйствования стручковая фасоль, если объединение «Грузортсемеох» не может обеспечить совхоз семенами.

Аналогичное положение с семенами колорабы в совхозе имени Церетели Марнеульского района, где предусматривалось произвести 28 тонн капусты этого сорта. Но из-за отсутствия семян урожая и здесь не получится.

В республике нет прочного союза сельскохозяйственного производства с наукой. Договоры на финансирование некоторых проблем, предусмотренных тематическими планами научно-исследовательских институтов, не могут исполнить этот бред.

В беседе с нами специалисты управления овощеводства, картофеля и бахчевых культур Министерства совхозов Грузинской ССР признались, что в последние годы никаких научных разработок здесь не применяют. Стоит ли удивляться тому, что

ОВОЩИ: ПРОИЗВОДСТВО, ЗАГОТОВКА, РЕАЛИЗАЦИЯ

проблемы укрепления семенного хозяйства картофеля и овощей, выведения и интродукции новых сортов часто решаются на примитивной основе. Следует сказать и о том, что ни Министерство совхозов, ни Грузинский научно-исследовательский институт механизации и электрификации сельского хозяйства не уделяют должного внимания механизации овощеводства. И не случайно в большинстве совхозов довольствуются в основном картофелекопателями. Исключение составляют некоторые хозяйства Болнисского района, где в нынешнем году работают 5 картофелеуборочных комбайнов. Но это не спасает положение.

В системе треста овоще-молочных совхозов работы механизированы лишь на 20—25 процентов. В отдельных хозяйствах все процессы возделывания овощей выполняются вручную. Между тем промышленность выпускает для этих целей самую разнообразную технику. С ее помощью можно возделывать луковые, томатные, корнеплоды, не говоря уже о картофеле.

Но, к сожалению, техника у нас не в почете. В Молдавии, например, все процессы в овощеводстве — от посадки культур до реализации продукции — механизированы. Аграрно-промышленное объединение «Молдпивоовощ» располагает 500 авторефрижераторами, позволяющими оперативно перевозить скоропортящуюся продукцию. Наших же овощеводческих хозяйств не обслуживает ни одна такая машина. Характерная деталь. В прошлом году руководителю Министерства совхозов удалось возможность приобрести уникальные венгерские холодильники-холодильники легкой панельного типа емкостью в 12 тысяч тонн. Но оно решительно отказалось от них. Возможно, подобное происходит потому, что вопросы решаются в контакте не со специалистами-плодоовощеводами, а с инженерами-строителями, за подписью которых и были переданы докладные записки и визируемые телеграммы в Министерство сельского хозяйства СССР с просьбой не выделять упомянутые холодильники республике.

Неумелая организация дела неизбежно приводит к потерям.

НА X ПЛЕНУМЕ ЦК КП ГРУЗИИ ОТМЕЧАЛОСЬ, ЧТО ОВОЩЕВОДЫ РЕСПУБЛИКИ В БОЛЬШОМ ДОЛГУ ПЕРЕД ГОСУДАРСТВОМ. КАК УЛУЧШИТЬ СНАБЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕЖИМИ ВЫСОКАКАЧЕСТВЕННЫМИ ОВОЩАМИ — ВОТ ТЕМА НАСТОЯЩЕЙ СТАТЬИ.

Велики они на базах Министерства торговли Грузинской ССР и в особенности, управления торговли исполкома Тбилигорсовета, где осуществляется прием, обработка и закладка овощей и плодов на хранение.

Скоро строители предложат сдать в эксплуатацию первую очередь строящегося в Лицо крупного комбината-хранилища картофеля, овощей и плодов длиной тысячи километров. Уже в этом сезоне здесь разместят 16 тысяч тонн продукции. Но контейнерное хозяйство здесь налаживается без технологической увязки его с условиями закладки и хранения продукции по видам, работой транспортных и погрузочно-разгрузочных средств. Мало что делается для подготовки кадров — механизаторов, холодильников, компрессорщиков, механиков по вентиляционному оборудованию, как правило, нарушается элементарная система посевной изоляции сорта. Рядом с ним выращивается другой сорт огурцов — «неженский». Поэтому в процессе цветения растения огурцов сорта «мухраниуж» и «неженский».

Еще хуже обстоит дело с производством семенного материала картофеля. Прежде всего хозяйства не придерживаются положения о действующих санитарных зонах выращивания семян. Это вызывает заболевания культуры, передаваемые сначала посредством почвы, а затем — хранилища. В текущем году совхоз Цалского района вывезли из хранилищ «Грузлодоовощторга» 240 тонн семенного картофеля. Не следует сомневаться в том, что большая часть урожая окажется инфицированной.

В республике в основном распространены монопольный/сорт раннего картофеля «мажестик». Непонятно, почему у нас не организовано семеноводство районированного раннего сорта картофеля «вожский». В сов-

хозах нет и элементарных условий для проведения яровизации посевного материала, что также позволило бы получать урожай раньше обычного.

Принимая во внимание все эти факты, на наш взгляд, целесообразно сосредоточить производство семенного картофеля в рамках НИИ земледелия, передав ему в подчинение семеноводческие хозяйства, выделив соответствующие средства для создания необходимой материально-технической базы.

Нам кажется спорным внедрение в совхозах так называемого шпалерного метода возделывания томатов. Экспериментальные данные, полученные за последние годы Грузинским научно-исследовательским институтом земледелия, свидетельствуют, что гораздо выгоднее этого метода возделывание помидоров на возвышенных бороздах, гребнях. За три года на опытном участке в среднем было получено с гектара на шпалерах 526,9 центнера томатов, а на гребнях — 583. Помимо этого, значительными оказались затраты труда на шпалерный метод, не считая стоимости столбов и проволоки. Спрашивается, почему руководители Министерства совхозов до внесения этого метода на утверждение не сочли необходимым проконсультироваться со специалистами-учеными, взвесить все за и против?

В нынешнем году, как никогда прежде, принимаются меры для улучшения качества поставляемых совхозами продукции. С этой целью созданы специальные бригады. Однако, побывав во многих хозяйствах, мы убедились в том, что ни члены бригад, ни сами бригадиры не осведомлены о действующих стандартах.

Стандарты должны занимать инспекция по качеству сельскохозяйственной продукции Министерства заготовок Грузинской ССР. Она обязана следить за ними, а не ограничиваться только проверкой качества продукции в момент загрузки ее в железнодорожные вагоны или автомашины.

Мало что делается пока и для придания продукции товарного вида в самих хозяйствах. Со-

вершенно непонятно, на каком основании киндза, лук, петрушка вяжутся в многолиграммовые пучки. Кому это выгодно: потребителям, магазинам или самим хозяйствам? Мы склонны остановиться на последнем. Потому что заготавливать им продукцию таким образом во всех отношениях проще и легче.

В крупных совхозах нет и не планируется в будущем создание соответствующей технической базы помещений, специальных моек, сортировочных линий, небольших перерабатывающих цехов для использования нестандартной продукции. Министерство совхозов предпочитает строить заводы больших мощностей. Оправданно ли это? Гигантомания привела к тому, что консервная промышленность республики работает с большой недогрузкой. Есть на это и другие причины. Хотелось сосредоточить внимание на идее создания небольших цехов — «чистилищ», которые предотвратят всякие потери овощей и фруктов. Большую услугу могут оказать передвижные цеха. По сути дела, это сушильные агрегаты, специальные аппараты, с помощью которых, например, из яблочных выжимок изготовляется сырье для пектиновых заводов. В Молдавии такое миниоборудование работает на полной мощности.

Мало приспособлены для нормальной работы и наши овощные магазины. В них практически отсутствует емкость для хранения нерезанной продукции. Далеко не решена и проблема транспортной перевозки скоропортящихся овощей к месту реализации. Так, например, зеленые лук, редиска, капуста нередко перевозятся навалом в грузовых автомашинах.

Всего овощеводам республики предстоит заготовить 195 тысяч тонн продукции. Это примерно на 40 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. Задания весьма ответственны. Решить ее должны не только овощеводы, но и все, кто хоть в какой-то мере причастен к этой важной отрасли. Крайне необходимо, чтобы рост производства продукции сопровождался улучшением организации ее заготовки и реализации.

Г. МАКАШВИЛИ, заведующий отделом Грузинского научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия.

Ю. ГАЛУСТОВ, «Заря Востока».

